
课时作业

一、选择题

1．《剑桥欧洲经济史》写道：“机器都在执行着一种新的规律，纺工不再像过去那样在家里

无拘无束地摇车纺纱了，织工也不能像过去那样在家里自由自在地投梭织布了。现在，他们

必须在工厂中按照没有生命疲倦的机器设备所确定的速度工作。”材料反映了( )

A．工业革命提高了生活水平

B．工业革命改变了生产方式

C．工业化改变了传统家庭结构

D．工业化带来严重的环境污染

2.工业革命不仅是一场技术革命，还是一场空前的社会革命。对“社会革命”理解正确的是

（ ）

A．生产力飞速发展 B．工人生活全面改善

C．两大对立阶级形成 D．社会财富迅速增长

3.下列年代尺与工业革命有关。年代尺的具体内容是为了说明工业革命带来的（ ）

A．纺织业的变革 B．蒸汽动力的应用

C．城市化的发展 D．阶级关系的变化

4.右图反映了某时期英国城市人口和农村人口

的比例变化。导致这一变化的主要原因是（ ）

A．新航路的开辟

B．君主立宪制确立

C．工业革命的发展

D．海外殖民地扩张

5.历史学家使用“城市化的浪潮”“教育的大众化”“人口数量的激增”等来描述 19 世纪后

期（ ）

A．西欧封建社会的发展演变 B．早期资产阶级革命爆发

C．欧洲早期资本主义的萌芽 D．工业化国家的社会巨变



6.观察右图，导致 19 世纪末 20 世纪初石油开采量发生变化的原因是（ ）

①蒸汽机的产生 ②汽车的发明

③飞机的研制 ④核能的利用

A．①② B．②③

C．①④ D．③④

7.在人类历史上，摩擦取火曾把机械运动能转化为热能，而把热能转化为机械能的是（ ）

A．珍妮纺纱机 B．水力纺纱机 C．改良蒸汽机 D．电灯

8．与第一次工业革命相比，第二次工业革命最显著的特点是（ ）

A.科学研究同工业生产紧密结合 B.首先发生在英国

C.主要发明来自手工工匠的经验 D.内燃机的发明

9.英国工业革命接近完成之际，卡莱尔在《文明的忧思》中发出感叹：“当整个国家仅仅只

在乎金钱和被金钱所主宰的时候，在下一步便不是踏在地上，而是悬在深不见底的深渊上空。”

可见，卡莱尔注意到了英国（ ）

A．煤矿大量开采导致土地塌陷 B．工业革命中社会财富急增

C．经济发展与人文精神的对立 D．工业革命中人文精神缺失

10.在现代社会丰富多彩的生活中，离不开社会信息的持续推进。人类社会开始进入“信息

时代”的时期是（ ）

A．① B．② C．③ D．④

二、材料分析题

科技·进步·生活

材料一 三次科学技术革命的部分成果



（1）科学技术革命，改变了世界的面貌。请依据材料一和所学，将下表内容填写完整。

材料二 工业革命的展开是由一系列发明所引发的，而这些发明又很快地应用到实际的生产

中，并形成了大规模的生产组织形式——工厂制度……工业革命引发的社会化大生产加速了

社会分工，给广大劳动妇女创造了就业机会，使他们逐步取得了经济独立，提高了妇女的家

庭地位，由此改变了传统的婚姻价值观、推动了妇女解放运动的发展……人们看到了科技所

蕴藏的巨大动力，由此焕发了他们学习科技、接受教育的巨大热情。

——根据任海滨《英国工业革命时期的民众观念嬗变》等整理

（２）根据材料二说出工业革命有何影响？

材料三 纵观历史，诸如造船业等技术的进步为消除地区和民族之间的界限提供了方法，促

进了文化的传播。今天，几乎是瞬时的电子通信消解了时间和空间，当代观察家将这一时代

贴上了“联结时代”的标签。在无线电、电视、传真机和网络计算机的交流中，一个地球村

出现了，往昔的社会、经济和政治上的隔离消失了。

——《新全球史》

（３）依据材料三，概括“一个地球村出现了”的根本原因。

材料四 作为生活在地球村中的我们，以下场景是我们正在经历的：

科技革命名称 成果 使人类迈入的时代

工业革命 珍妮机、

第二次工业革命 早期汽车、

第三次科技革命 信息时代



（４）结合所学，在材料四“便捷的生活”和“我们的倡议”处任选其一，提供两个不同类

型的实例或写下两条不同的倡议。（要求：主题正确、逻辑清晰、言之成理。）


